
دوست خـوبـم، سـلام! 

خواندن هر درسی برای خودش ماجرایی دارد. هر کدام از کتاب‌های »ماجراهای من و درسام« هم 

نتیجه‌‌های  و  وضعیت‌ها  اگرچه ماجرای درس‌خواندن معمولاً  این ماجراهاست.  از  به یکی  مربوط 

مختلفی دارد که از شادی و خوشی و سرزندگی تا غم و اندوه و خستگی تغییر می‌کند، اما این کتاب 

ماجرای دیگری دارد.

این کتاب به معنی واقعی کلمه کارراه‌انداز و مفید است. برای هر درس، یک درس‌نامه‌ی آموزشی، 

مفید و یاددهنده دارید که هر چه را لازم باشد با بیانی ساده و روشن توضیح داده است. بعد از 

درس‌نامه با یک سری سؤال، شبیه سؤال‌های امتحانی روبه‌رو می‌شوید.

اگر درس‌نامه را خوب بخوانید و یاد بگیرید، حتماً از پس جواب‌دادن به تمام سؤال‌ها برمی‌آیید و با 

یادگرفتن نکات و مفاهیم درس‌نامه و سؤال‌ها و تمرین‌کردن آن‌ها، در هر آزمون و امتحان دلخواهی، 

مثل امتحان‌های شفاهی، کلاسی، کتبی و ... به راحتی نتیجه‌ی خوبی به دست می‌آورید.

برای نیم‌سال اول و نیم‌سال دوم هم، چند آزمون درست و حسابی استاندارد برایتان گذاشته‌ایم که با خیال 

راحت بروید سر امتحان.

راستی! برای این‌که خیالتان راحت باشد که پاسخ‌هایتان درست بوده است، در انتهای کتاب برای همه‌ی 

سؤال‌ها پاسخ‌نامه‌ی تشریحی گذاشتیم. 

خلاصه‌اش این‌که ما، ماجرای شما و هر کدام از درس‌هایتان را تبدیل کرده‌ایم به یک کتاب آموزشی کامل 

و جمع‌وجور که هم در طول سال تحصیلی و هم در اوقات قبل از امتحان )همان شب امتحان خودمان( 

به کمکتان می‌آید تا کاملًا مطمئن شوید و در امتحان‌های کتبی نمره‌ی 20 )می‌دانیم که در کارنامه‌هایتان 

نمره ندارید، منظورمان همان امتحان‌های مداد و کاغذی متداول مدرسه‌ها است.(، در امتحان‌های 

توصیفی »خیلی‌خوب« و در امتحان‌های شفاهی واژه‌ی »صد آفرین!« و ... بگیرید.

امیدواریم با استفاده از این کتاب جادویی همه‌ی ماجراهایتان با خوبی و خوشی تمام شود.

مواظب خودتان باشید و ماجراهای خوبی داشته باشید!
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۱۱

فصل اول    عددنويسی و الگوها

به کمک گسترده نويسی اعداد، جاهای خالی را کامل کنيد. ۱۷ 

عدد ۳۷۰۰۰۰۰۰۰ از ............... تا صد هزارتايی تشکيل شده است.

۹۴۰ ميليون از ۹۴تا ............... ساخته شده است.

۸۵۰ ميليون از ...............تا ده ميليون ساخته شده است.

۷۲۱۰۰۰۰، برابر ۷۲۱تا ...............تايی است.

عدد ۲۵۴۰۰۰۰۰ از ............... تا ده هزار يا از ...............تا صد هزار تشکيل شده است.

140 از ...............تا يک ميليون ساخته شده است. 000 000, , عدد

عدد ۴۰۲۰۰۳۰ از ............... تا يک ميليون و ۲تا ............... و ۳تا ............... ساخته شده است.

عدد ۱۰۰۰۰۰۰ از ............... تا هزارتا و يا از ............... تا ده هزارتا و يا از ............... تا صد هزار ساخته شده است. 

با توجه به محورها در جای خالی عدد مناسب قرار دهيد. ۱۸ 

  

) قرار دهيد. )<=> در جاهای خالی علامت مناسب ۱۹ 

10000 9999  260 012 345 267 000 000, , , ,  

5005000 5000500   3045782 3045682  

حاصل ضرب و تقسيم های زير را به دست آوريد.حاصل ضرب و تقسيم های زير را به دست آوريد. ۲۰ 

24000

20´
 64000 20¸ =  160000 40¸ =  

 35000 200´ =  9000000 300¸ =   

) بدون تکرار ارقام، عددهای دورقمی بسازيد که حاصل ضرب آن ها بيشترين مقدار ممکن شود. , , , )1 4 6 9 با رقم های ۲۱ 

عددهای ۸، ۱۰، ۱۲، ۱۴، ۱۶ را طوری در شکل زير قرار دهيد که مجموع سه عدد افقی و عمودی ۳۶ شود. ۲۲ 

 

پدر روزبه برای خريد تبلت، ۱۰ چک پول ۱ ميليون ريالی و ۱۵ چک پول ۵۰۰ هزار ريالی  ۲۳ 

پرداخت کرد. او برای خريد تبلت جمعاً چند تومان پرداخت کرده است؟

 

ديدن  به  راميار  می شوند.  استفاده  دارند  قرار  دور  فاصله ی  در  که  اجسامی  ديدن  برای  که  ابزاری هستند  تلسکوپ ها،  ۲۴ 

سيارات و ستارگان علاقه ی زيادی دارد. به همين خاطر تصميم می گيرد پول توجيبی هايی 

که از پدرش می گيرد را جمع آوری کند تا بتواند يک تلسکوپ بخرد. راميار ۲۰ چک پول 

و ريالی  هزار  پنجاه  اسکناس   ۱۲ ريالی،  هزار  يکصد  اسکناس   ۲۵ ريالی،  هزار  پانصد 

۱۴ اسکناس بيست هزار ريالی دارد. 

راميار چند ريال و چند تومان پول دارد؟

2 تومان باشد، او چند تومان کم دارد؟ 800 000, , اگر قيمت يک تلسکوپ



۱۲

رياضی پنجم ماجراهای من و درسام

درس دوم: معرفی ميليارد
تا الان با اعداد تا طبقه ی ميليون، يعنی اعدادی که تا ۹ رقم داشتند آشنا شديم. برای اعدادی که بيشتر از ۹ رقم دارند بايد طبقه ی 

جديدی را معرفی کنيم.

میلیارد

1000 (يک ميليون) در نظر بگيريم؛ در اين صورت: 000, , اگر هر مکعب کوچک مثل  را

١٠ میلیون

10 (۱۰ ميليون)  000 000, , ۱۰تا يک ميليون می شود

100 (۱۰۰ ميليون) 000 000, , ۱۰تا ۱۰ ميليون می شود

١٠٠ میلیون  

1000 درست می شود که به آن  000 000, , , حالا اگر ۱۰تا ۱۰۰ ميليون را کنار هم قرار دهيم، عدد

يک ميليارد می گوييم.

١ میلیارد
يک ميليارد اولين عدد ۱۰رقمی است. 

۱۰تا ۱۰۰ میلیونعدد ۱ ميليارد را می توانيم با روش های مختلفی بسازيم:

 1 000 000 000, , ,

یک میلیارد

۱۰۰تا ۱۰ میلیون

۱۰۰۰تا یک میلیون

۱۰۰۰۰تا ۱۰۰ هزارتا

جدول ارزش مکانی و طبقه ی میلیارد 
برای خواندن و نوشتن اعداد ۱۲رقمی، طبقه ی ميليارد را به سمت چپ جدول ارزش مکانی اضافه می کنيم. ببينيد:

میلیاردمیلیونهزاریکی

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

47 را در جدول ارزش مکانی قرار داده، سپس به سؤالات زیر پاسخ دهید. 511802 300, , , عدد

ب. ارزش مکانی رقم های ۷ و ۴ را مشخص کنید. الف. عدد داده شده را به حروف بنویسید. 

پ. اگر این عدد را در ۱۰ ضرب کنیم، ارزش مکانی رقم ۴ چه تغییری می کند؟ 

عدد را به صورت زير در جدول ارزش مکانی می نويسيم:

میلیاردمیلیونهزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

۰۰۳۲۰۸۱۱۵۷۴

یکان میلیارد   دهگان میلیارد

هزار میلیاردیکی میلیون

میلیاردمیلیونهزار



۲۸

رياضی پنجم ماجراهای من و درسام

مثلاً در الگوی زير به عدد اول ۳تا اضافه شده و عدد دوم تشکيل شده است، اما با اطمينان نمی توانيم بگوييم الگوی اين اعداد شمارش 

۳تا ۳تاست.

 
+ + +3 4 5

1 4 8 13, , , ,
چون رابطه ی الگو برای بقيه ی اعداد به اين صورت نيست: 

الگوهای هندسی

الگوهای هندسی از تعدادی شکل پشت سر هم تشکيل شده اند که هر کدام از اين شکل ها با اضافه يا کم کردن قسمت مشخصی به 

شکل قبلی، ايجاد می شوند.

مثلاً در الگوی هندسی زير، اگر از هر چهارطرف به شکل قبلی دايره اضافه 

کنيم شکل بعدی ايجاد می شود:

 

بنابراين شکل (۴) به صورت مقابل است: 

تبدیل الگوی هندسی به الگوی عددی
برای پيداکردن رابطه ی بين شکل ها در الگوهای هندسی می توانيم آن ها را به الگوهای عددی تبديل کنيم، سپس رابطه ی بين اعداد 

را به دست بياوريم.

الگوی هندسی زیر از چوب کبریت ساخته شده است. با توجه به شکل ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.

ب. شکل چندم از ۹۰ چوب کبریت ساخته شده است؟  الف. شکل یازدهم از چند چوب کبریت تشکیل شده است؟ 

ابتدا الگوی عددی مربوط به تعداد چوب کبريت ها را می نويسيم:

 
( ) ( ) ( )

, , ,
1 2 3

6 12 18

6 6 6

®§{ ®§{ ®§{


+ + +

 
اعداد را در جدول زير قرار می دهيم:

 ´6
شماره ی شکل۴۳۲۱

تعداد چوب کبریت ها۲۴۱۸۱۲۶

همان طور که می بينيم اگر شماره ی هر شکل را در عدد ۶ ضرب کنيم، تعداد چوب کبريت های آن شکل به دست می آيد.
 IÀïSÄoL¨ J¼a jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{= ´6 پس رابطه ی بين شماره ی هر شکل و تعداد چوب کبريت ها به صورت مقابل است: 

حالا به سؤالات پاسخ می دهيم:
تعداد چوب کبريت های شکل ۱۱ام = =´11 6 66 الف. طبق رابطه ی بالا داريم: 

يعنی تعداد چوب کبريت های شکل يازدهم، ۶۶تاست.
 IÀïSÄoL¨ïJ¼a jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{= Þ =´6 90 ´ 6 ب. بايد ببينيم که کدام شکل، ۹۰تا چوب کبريت دارد:  
 90 15 6= ´ به کمک راهبرد حدس و آزمايش، شماره ی شکل را پيدا می کنيم: 

بنابراين تعداد چوب کبريت های شکل ۱۵ام برابر ۹۰تاست. 

شماره ی شکل

تعداد چوب کبریت ها

شماره ی شکلشماره ی شکل

تعداد چوب کبریت هاتعداد چوب کبریت ها



۲۹

فصل اول    عددنويسی و الگوها

با توجه به الگوی زیر به سؤالات پاسخ دهید.

ب. شکل چندم ۸۳ دایره دارد؟  الف. شکل سی ام از چند دایره تشکیل شده است؟ 

تعداد دايره های هر شکل را به دست آورده و در جدول زير می نويسيم:

شماره ی شکل۴۳۲۱

تعداد دایره ها۷۵۳۱

 4 2 1´ - 3 2 1´ - 2 2 1´ - 1 2 1´ رابطه ی بین تعداد دایره  ها و شماره ی شکل-

با توجه به جدول بالا رابطه ی بين تعداد دايره ها و شماره ی شکل به صورت زير است:
 ®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{= ´ -( ) 2 1  

حالا به سؤالات پاسخ می دهيم:

تعداد دايره های شکل ۳۰ام = ´ - = - =( )30 2 1 60 1 59 الف. 

ب. رابطه ی به دست آمده را برای عدد ۸۳ می نويسيم تا بفهميم شکل چندم ۸۳تا دايره دارد:

 ®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{= ´ -( ) 2 1 Þ = ´ - ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ -83 2 1 83 2 142 yÄI¶pA » tke ( )  

بنابراين شکل ۴۲ام، ۸۳ دايره دارد. 

الگوی عددهای مثلثی
در الگوی عددهای مثلثی، اولين عدد ۱ است. به عدد اول ۲ واحد اضافه می کنيم تا عدد دوم به دست بيايد. در مرحله ی بعدی ۳ واحد 

به عدد دوم اضافه می کنيم تا عدد سوم به دست بيايد. به همين ترتيب عددهای بعدی اين الگو ساخته می شوند:

 
1 3 6 10 15 21

2 3 4 5 6

, , , , , ,

+ + + + +
 

الگوی هندسی مربوط به الگوی عددهای مثلثی به صورت زير است:

در تمام شکل های بالا، دايره ها به شکل مثلث روی هم قرار گرفته اند. به همين دليل به اين الگو، الگوی عددهای مثلثی می گوييم.

رابطه ی شماره ی شکل و تعداد دايره های هر شکل در الگوی عددهای مثلثی به صورت زير است:
تعداد دايره های هر شکل = شماره ی شکل + تعداد دايره های شکل قبلی  

مثلاً اگر شکل ۱۵ام الگوی عددهای مثلثی از ۱۲۰ دايره تشکيل شده باشد، تعداد دايره های شکل ۱۶ام برابر است با:

تعداد دايره های هر شکل = شماره ی شکل + Þ تعداد دايره های شکل قبلی تعداد دايره های شکل ۱۶ام  = + =16 120 136  

الگوی عددهای مربعی
الگوی عددهای مربعی هم با عدد ۱ شروع می شود. در مرحله ی اول ۳ واحد به عدد اول اضافه می شود تا عدد دوم ايجاد شود. در 

مرحله ی بعدی ۵ واحد به عدد دوم اضافه می شود تا عدد سوم ايجاد شود و ... .

 1 4 9 16 25

3 5 7 9

, , , , ,

+ + + +

بنابراين الگوی عددهای مربعی برابر است با: 

رابطه ی بین تعداد دایره  ها و شماره ی شکل

شماره ی شکل

تعداد دایره ها

رابطه ی بین تعداد دایره  ها و شماره ی شکل
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رياضی پنجم ماجراهای من و درسام

الگوی هندسی اين الگو به صورت زير است:

چون در تمامی شکل های الگو، دايره ها به شکل مربع کنار هم قرار گرفته اند، به آن الگوی عددهای مربعی می گوييم.

در الگوی عددهای مربعی، تعداد دايره های هر شکل از رابطه ی زير به دست می آيد:

تعداد دايره های هر شکل = ´ شماره ی شکل شماره ی شکل  
10 يعنی ۱۰۰ است. 10´ مثلاً تعداد دايره های شکل دهم برابر

جاهای خالی را با عدد يا کلمه ی مناسب پر کنيد.
 1118 25 32 39, , , , , در الگوی مقابل، عدد بعدی ............... است.  ۷۹ 

عدد هفدهم الگوی مربعی ............... است. ۸۰ 

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص کنيد.
1 الگوی مربعی می گويند. 4 9 16, , , ,به عددهای ۸۱ 

ششمين عدد در الگوهای مثلثی عدد ۲۸ است.  ۸۲ 

به سؤالات زير پاسخ دهيد.
در الگوهای عددی زير عددهای بعدی را پيدا کنيد. ۸۳ 

4 8 12 16, , , , , ,  2 12 72, , , , ,  1 2 4 7 11, , , , , , ,  
  

با توجه به شکل های زير به سؤالات پاسخ دهيد. ۸۴ 

جدول مربوط به الگو را تکميل کنيد.جدول مربوط به الگو را تکميل کنيد.
شماره ی شکل۴۳۲۱

تعداد چوب کبریت ها

رابطه ی بين شماره ی شکل و تعداد چوب کبريت ها را پيدا کنيد.

با کمک رابطه ای که پيدا کرده ايد تعداد چوب کبريت های شکل يازدهم را حساب کنيد. 

شکل چهارم الگوی مقابل را رسم کنيد، سپس تعداد دايره های شکل هفدهم  ۸۵ 

را پيدا کنيد.

 

جاهای خالی را با عدد يا کلمه ی مناسب پر کنيد.جاهای خالی را با عدد يا کلمه ی مناسب پر کنيد.جاهای خالی را با عدد يا کلمه ی مناسب پر کنيد.

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص کنيد.درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص کنيد.درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص کنيد.

به سؤالات زير پاسخ دهيد.به سؤالات زير پاسخ دهيد.

شماره ی شکل

تعداد چوب کبریت ها

شماره ی شکل

تعداد چوب کبریت ها



۴۸

رياضی پنجم ماجراهای من و درسام

3 کيلوگرم زولبيا را بين ۵ نفر تقسيم کنيم. به هر نفر چه قدر می رسد؟
4

می خواهيم ۴۵ 

 
1 کيلوگرمی بريزيم چند بسته می شود؟

4
اگر ۸ کيلوگرم زرشک را در بسته های ۴۶ 

 

2 متر پارچه لازم است. اگر ۴ متر پارچه در اختيار 
3

برای تهيه ی يک لباس نوزاد ۴۷ 

داشته باشيم، چند لباس نوزاد می توانيم تهيه کنيم؟

 

 2 1
3

نگين ۹ متر نخ دارد و برای بستن جعبه های شيرينی به نخ هايی با اندازه های ۴۸ 

متر احتياج دارد. او با اين مقدار نخ، چه تعداد جعبه ی شيرينی را می تواند ببندد؟ چه 

مقدار نخ اضافه می آيد؟

با تحليل متن زير، برای حل سؤالات به سپهر کمک کن.  ۴۹ 

پدر سپهر يک کارخانه ی برنج کوبی دارد. او يک روز برای ديدن کارخانه ی پدرش به آن جا رفت.  

ديد.  کيلوگرم   12
5

کيلوگرم و  2 1
3

با جرم های کار پدرش دو گلدان  دفتر  ميز  روی 

او سپس به محوطه ی کارخانه رفت و طی صحبتی با سرکارگر فهميد که قرار است که 

2455 کيلوگرم برنج را داخل کيسه های برنج بريزند. 
9

کارگران

در ادامه ی بازديدش، به يکی از انبارها رفت و متوجه شد که در انبار ۲۰ کيسه ی برنج وجود دارد. 

سپهر پس از ديدن کارخانه سؤالاتی در ذهنش ايجاد شد.  

مجموع جرم گلدان های روی ميز کار پدرش چند کيلوگرم بود؟

کارگران با برنج های داخل محوطه ی کارخانه، چندتا کيسه که داخل آن کارگران با برنج های داخل محوطه ی کارخانه، چندتا کيسه که داخل آن ۱۰کيلوگرم برنج می توان قرار داد را می توانند پر کنند؟

71کيلوگرم باشد، در مجموع چند کيلوگرم برنج در انبار وجود داشت؟
2

اگر جرم کيسه های داخل انبار کوچک، هر کدام

درس پنجم: ضرب عددهای مخلوط
محاسبه ی حاصل ضرب دو عدد مخلوط با رسم مستطیل

2) کارهای زير را انجام می دهيم:  1
3

1
3

4
´ برای ضرب دو عدد مخلوط (مثل

 ابتدا يک مستطيل رسم می کنيم که طول آن، عدد مخلوط بزرگ تر و عرض آن، عدد 

مخلوط کوچک تر باشد.

) است. )2
1

3
1
3

4
´ مساحت اين مستطيل، همان حاصل ضرب دو عدد مخلوط

 با توجه به واحدهای کامل و قسمت های کسری، مستطيل را تقسيم بندی می کنيم. ببينيد:

 

 مساحت هر قسمت را به دست می آوريم و با هم جمع می کنيم تا مساحت مستطيل 

بزرگ به دست آيد:

 



۴۹

فصل دوم    کسر

= مساحت مستطيل بزرگ + + + + + = + + + + +´ ´ ´´ ´ ´1 1 1 1
1

3
11

3

4
1

3

4

1

3

3

4
1 1

3

4

3

4

1

3

3

12
 

 = + + + + + = =12

12

12

12

9

12

9

12

4

12

3

12

49

12
4
1

12
 

محاسبه ی حاصل ضرب دو عدد مخلوط با تبدیل به کسر

در اين روش ابتدا دو عدد مخلوط را به کسر تبديل می کنيم، سپس ضرب را انجام می دهيم. 

 2 1
3

1
3

4

2 3 1

3

1 4 3

4

7

3

7

4

7 7

3 4

49

12
4
1

12
´ = ´ + ´ ´ + = ´ = ´

´
= =( ) ( ) ( ) ( ) مثلاً: 

حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.

3 .الف 8
1

3
´  .ب 

2

9
4
1

4
´  

الف. عدد مخلوط را به کسر تبديل می کنيم:

 8 1
3

8 3 1

3

25

3

24

= ´ + =



 

 3 8
1

3

3

1

25

3

3 25

3

75

3
25´ = ´ = ´ = = حالا ضرب را انجام می دهيم: 

 
2

9
4
1

4

2

9

4 4 1

4

2

9

17

4

2 17

9 4

34

36
´ = ´ ´ + = ´ = ´

´
=( )
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ب.

ساده کردن کسرها

اگر صورت و مخرج يک کسر را در يک عدد يکسان ضرب کنيم يا بر يک عدد يکسان تقسيم کنيم، کسری مساوی با کسر اوليه 

ايجاد می شود. 

 3
5

9

15

3

3

=

´

´

24       يا       
36

4

6

6

6

=

¸

¸

مثلاً: 

در حالتی که صورت و مخرج کسر را بر عددی يکسان تقسيم کنيم، می گوييم کسر را ساده کرده ايم.

 
32

48
= کسر مقابل را تا جایی که ممکن است ساده کنید. کسر مقابل را تا جایی که ممکن است ساده کنید. 
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ساده کردن کسرها در ضرب دو کسر
هنگام ضرب دو کسر، اگر صورت يک کسر با مخرج کسر ديگر برابر باشد، می توانيم آن ها را با هم ساده کنيم و سريع تر به جواب برسيم.

3 عدد ۵ در مخرج کسر اول و در صورت کسر دوم قرار دارد؛ پس می توانيم آن ها را حذف کنيم و عددهای 
85

5´ مثلاً در ضرب

 3
5

5

8

3

8
´ = باقی مانده را بنويسيم: 

برای ضرب دو کسر می توانيم صورت و مخرج را بر عدد يکسانی تقسيم کنيم و حاصل تقسيم را به جای آن ها قرار دهيم 

و سپس حاصل ضرب را به دست آوريم.

5 می توانيم عددهای ۳ و ۶ را بر عدد ۳ تقسيم کنيم و حاصل تقسيم را به جای آن ها قرار دهيم:
6

3

7
´ مثلاً در ضرب

 5
6

3

7

5 1

2 7

5

14

2

1

´ = ´
´

=  



۱۵۳

فصل هفتم    آمار و احتمال

در هر يک ازچرخنده های زير، احتمال آن که عقربه روی رنگ آبی بايستد را به عبارت مربوط به آن وصل کنيد. ۴۱ 

     

 

 
به طور حتم اتفاق نمی افتد.احتمال برابراحتمال کم تراحتمال بیشتربه طور حتم اتفاق می افتد.

با گسترده ی زير، يک تاس می سازيم و آن را پرتاب می کنيم. احتمال مشاهده ی هر شکل را به عبارت صحيح آن وصل کنيد. ۴۲ 

به احتمال برابر

به احتمال کم

به طور حتم اتفاق نمی افتد به طور حتم اتفاق نمی افتد 

با توجه به شرايط زير، با رنگ های آبی، قرمز، بنفش و نارنجی چرخنده ی مقابل را رنگ کنيد. ۴۳ 

احتمال ايستادن عقربه روی رنگ های قرمز و آبی برابر باشد.
احتمال ايستادن عقربه روی رنگ بنفش از رنگ قرمز بيشتر باشد.

احتمال ايستادن عقربه روی رنگ نارنجی از همه کم تر باشد.  
کدام يک از بازی های زير عادلانه است؟ کدام يک از بازی های زير عادلانه است؟  ۴۴ 

يک تاس را می اندازيم، اگر ۳ بيايد بازيکن اول برنده است، در غير اين صورت بازيکن دوم برنده است.
در يک جامدادی که ۵ مداد قرمز، ۳ مداد آبی و ۳ مداد سبز وجود دارد، بدون نگاه کردن يک مداد برمی داريم. اگر آبی يا سبز 

باشد، بازيکن اول برنده است. اگر قرمز باشد، بازيکن دوم برنده است. 
چرخنده ی مقابل را می چرخانيم. در هر قسمت مشخص کنيد بازی عادلانه است يا خير؟چرخنده ی مقابل را می چرخانيم. در هر قسمت مشخص کنيد بازی عادلانه است يا خير؟ ۴۵ 

اگر عقربه روی قرمز بايستد بازيکن اول برنده است، در غير اين صورت بازيکن دوم برنده است.
اگر عقربه روی زرد بايستد، بازيکن اول برنده است و اگر روی آبی بايستد، بازيکن دوم برنده است. 

از کيسه ی مقابل، بدون نگاه کردن يک مهره برمی داريم. اگر مهره ی آبی بيرون بيايد، بازيکن  ۴۶ 

اول و اگر مهره ی سبز بيرون بيايد، بازيکن دوم برنده است. آيا بازی عادلانه است؟
در صورت ناعادلانه بودن بازی، چه مهره هايی به کيسه اضافه کنيم تا بازی عادلانه شود؟  

شکل زير گسترده ی يک مکعب است. با تاکردن آن يک تاس می سازيم. اگر تاس را پرتاب  ۴۷ 

کنيم و  بيايد، بازيکن اول برنده است و اگر  بيايد، بازيکن دوم برنده است. آيا بازی عادلانه 

است؟ اگر بازی ناعادلانه باشد، گسترده به چه صورت باشد تا بازی عادلانه شود؟

 

پرسش های ۴ گزینه ای

برای اندازه گيری رشد کودک کدام نمودار مناسب تر است؟  ۴۸ 

۲) نمودار ستونی ) نمودار دايره ای  ۱) نمودار دايره ای  

۴) نمودار تصويری  ) نمودار خط شکسته  ۳) نمودار خط شکسته  



۱۵۴

رياضی پنجم ماجراهای من و درسام
برای نشان دادن درصد قبولی دانش آموزان يک کلاس، کدام نمودار مناسب تر است؟ ۴۹ 

۲) نمودار دايره ای ) نمودار تصويری  ۱) نمودار تصويری  

۴) نمودار ميله ای ) نمودار خط شکسته  ۳) نمودار خط شکسته  

برای جمع آوری داده های کدام موضوع، اندازه گيری مناسب نيست؟ ۵۰ 

۱) قد دانش آموزان کلاس

۲) به دست آوردن جرم هندوانه های يک وانت

۳) مقدار خون گرفته شده از دانش آموزان مدرسه

۴) تعداد ماشين هايی که در يک ساعت گذشته وارد پمپ بنزين می شوند. 

11111 کدام است؟ 0 19 0, , , , , ميانگين عددهای ۵۱ 

۱۴ (۲   ۴۲ (۱  

۷ (۴   ۶ (۳  

14 باشد، سومين عدد چند است؟ 5/ ميانگين سه عدد ۱۵ است. اگر عدد اول ۱۲ و عدد دوم ۵۲ 

۴۵ (۲    18 5/  (۱   

 13 25/  (۴   ۱۸ (۳  

در پرتاب يک تاس «آمدن عددی کم تر از ۷»، با چه احتمالی رخ می دهد؟ ۵۳ 

۲) احتمال برابر ) احتمال بيشتر  ۱) احتمال بيشتر  

۴) به طور حتم اتفاق می افتد. ) احتمال کم تر  ۳) احتمال کم تر  

احتمال رخداد اتفاق روبه رو را چگونه بيان می کنيد؟ «بعد از فصل بهار، فصل زمستان می آيد.» ۵۴ 

۲) به احتمال کم ) ممکن است  ۱) ممکن است  

۴) به طور حتم اتفاق می افتد. ) غيرممکن است.  ۳) غيرممکن است.  

بيرون آوردن دايره از داخل شکل مقابل، با چه احتمالی رخ  می دهد؟ ۵۵ 

۱) احتمالش کم است.

۲) به طور حتم اتفاق می افتد.

۳) قطعاً اتفاق نمی افتد.

۴) احتمالش زياد است.  



رياضی پنجم ماجراهای من و درسام

۲۳۲

Kheilisabz.comمدت امتحان: ۶۰ دقيقهرياضی پايه ی پنجمپاسخ آزمون نيم سال دوم (۲)
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۵- نادرست؛ به نقطه ای که شکل را حول آن می چرخانيم مرکز تقارن می گوييم.ب
۶- درست

= قطر دايره ´ Þ = ´2 50 2 25½oÄHj  ÌI÷{ ۷- درست 

۸- گزينه ی «۴»پ
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الف) دو هزار و نهصد و هشتاد و ششصد و سی و چهار هزارم
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پ) رقم۲ بيشترين ارزش مکانی را دارد.

ت) رقم ۴ کم ترين ارزش مکانی را دارد.
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100 درصد قيمت کتاب را بپردازيم: 24 76- = ۱۲- کتاب ۲۴ درصد تخفيف داشته است؛ پس بايد
درصدقیمت
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بنابراين بايد ۴۵۶۰۰ تومان برای خريد کتاب بپردازيم.
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